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Prova I de Máquinas Elétricas
Nome:_________________________________________
Atenção: Todas as resposta só serão validadas se forem corretamente justificadas. 
	1) O gerador síncrono ligado em delta opera com carga 1 com fdp capacitiva e If foi ajustado a fim que a Tensão Terminal V( seja a tensão nominal. Em t=0s, o disjuntor S2 é fechado com uma carga 2 idêntica á carga 1. Desenhe o diagrama fasorial antes e depois de fechar a chave S2 e indique o que deve ser feito para restaurar a tensão terminal a situação original 
a) Diminuir a velocidade do gerador.

b) O operador deve diminuir a corrente de campo

c) Nada deve ser feito porque a tensão não será alterada

d) O operador deve aumentar a corrente de campo
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	2) Na figura ao lado as cargas 1 e 2 são iguais e inicialmente a chave está aberta. Qual será a freqüência do sistema na situação final com a chave fechada? (Justifique com cálculos).
a) fsis = 60Hz

b) fsis =59,0Hz
c) fsis = 58,25Hz
d) NA: Sua resposta_________
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3) (adaptado de prova 2019) Um gerador síncrono ligado a um barramento infinito operando superexcitado possui um ângulo de carga δ, tensão induzida EA, corrente de armadura IA, ângulo de defasagem entre tensão e corrente θ, e fator de potência cos(θ). Quais são os efeitos de uma pequena diminuição da corrente de campo nas variáveis acima? Suponha que a potência mecânica for mantida constante. (justifique desenhando o diagrama fasorial antes e depois da situação proposta). (1ponto)
a) IδI aumenta; IA aumenta; IθI aumenta; cos(θ) diminui; Gera mais potência reativa Q(-);
b) IδI aumenta; IA aumenta; IθI aumenta; cos(θ) diminui; Gera menos potência reativa Q(-);
c) IδI diminui; IA diminui; IθI diminui; cos(θ) aumenta; Gera menos potência reativa Q(-);
d) IδI aumenta; IA aumenta; IθI aumenta; cos(θ) diminui; Gera mais potência reativa Q(-);
e) N.A:_IδI aumenta; IA diminui; IθI dimiui; cos(θ) aumenta; Gera menos Q(+)_____
4) Um gerador trifásico de 25 MVA, 7,967kV, dois pólos, 60Hz ligado em delta  possui uma resistência de armadura de 0,24Ω por fase. Nos dados de placa foi encontrado que relação de curto-circuito é RCC =1,14. A partir disso pode-se concluir aproximadamente: (Justifique com cálculos)
a) A reatância síncrona não saturada por fase é 7,616 (
b) A reatância síncrona não saturada por fase é 0,668(
c) A reatância síncrona saturada por fase a tensão nominal é 0,877 (
d) A reatância síncrona saturada por fase a tensão nominal é 6,68 (
e) A reatância síncrona saturada por fase a tensão nominal é 2,23 (
5) Um motor síncrono ligado a um grande sistema (barramento infinito) opera inicialmente superexcitado com uma carga no eixo de Pcarga1. Nessas condições possui um ângulo de carga δ, tensão induzida EA, corrente de armadura IA, ângulo de defasagem entre tensão e corrente θ, e fator de potência cos(θ). Quais são os efeitos após um pequeno aumento da carga no eixo mantendo fixo a corrente de campo? (1 ponto). Desenhe o diagrama fasorial antes e depois da situação e a partir daí conclua:
a) IδI aumenta; IA aumenta; IθI aumenta; cos(θ) diminui; Consome mais potência reativa Q(-);
b) IδI aumenta; IA aumenta; IθI aumenta; cos(θ) diminui; Consome menos potência reativa Q(-);
c) IδI diminui; IA diminui; IθI diminui; cos(θ) aumenta; Consome mais potência reativa Q(-);
d) IδI aumenta; IA aumenta; IθI diminui; cos(θ) aumenta; Consome menos potência reativa Q(-);
e) N.A sua resposta:___________________________________________________________________
6) Um gerador síncrono de pólos lisos, 480 V, 60 Hz, ligado em Y e de seis pólos tem uma especificação nominal de 50 kVA, com FP 0,8 atrasado. Sua reatância síncrona é 1,0 Ω por fase. Assuma que esse gerador está ligado a uma turbina a vapor, capaz de fornecer até 55 kW. As perdas por atrito e ventilação são 1,5 kW e as perdas no núcleo são 1,0 kW.

Se este gerador operar no Paraguai com 50Hz. Quais são as novos valores de Sn,VL,IL, fdp para que opere em forma segura? Qual é a sua reatância síncrona no Paraguai?

a)Sn =41,67kVA; VL =400V; IL =60,1A; fdp 0,8 atrasado; Xs = 0,833(;
b)Sn =50kVA; VL =480V; IL =60,1A; fdp 0,8 atrasado; Xs = 1,2(;

a)Sn =41,67kVA; VL =400V; IL =50,08A; fdp 0,8 atrasado; Xs = 0,833(;
d)Sn =41,67kVA; VL =400V; IL =50,08A; fdp 0,66; Xs = 0,833(; 

e) NA: Sua resposta:_____________________________________
	7)  Inicialmente o gerador está a tensão nominal com a chave S1 aberta. Em t=0s, o disjuntor S1 é fechado para uma carga capacitiva pura. Desenhe o diagrama fasorial antes e depois de fechar a chave S1 e conclua:

I) A tensão terminal terá forte aumento.

II) A tensão monofásica estará em fase com a tensão interna gerada.

III) O fluxo produzido pela corrente de armadura estará em fase ao fluxo do campo principal (efeito magnetizante).

A alternativa certa é:

a) VFF

b) VVF

c) VVV

d) NA: SUA  Resposta:___________


	[image: image3.png]Maquina
prima

If/

Regulador de
tensao

Al

S1

Carga







8) (1,5 pontos) Um gerador síncrono de pólos lisos, 480 V, 60 Hz, ligado em Y e de seis pólos tem uma especificação nominal de 50 kVA, com FP 0,8 atrasado. Sua reatância síncrona é 1,0 Ω por fase. Assuma que esse gerador está ligado a uma turbina a vapor, capaz de fornecer até 55 kW. As perdas por atrito e ventilação são 1,5 kW e as perdas no núcleo são 1,0 kW.

No momento de montar a curva de capacidade (capabilidade) foram encontradas as seguintes grandezas: 

Origem do circulo proporcional à corrente do Rotor: Q=-230kVar
EA = 317(8,7°
Raio, DE = 263KVar.

Se a máquina deve operar a 80% da sua potência aparente nominal, qual é o menor fator de potência indutivo permitido para operar dentro dos limites da curva de capacidade? Qual é a potência ativa e reativa nessa situação?
a) fdp =0,603 ; P=24,15kW; Q=31,89kVar;

b) fdp =1         ; P=40kW; Q=0;
c) fdp =0,45 ;  P=28,36kW; Q=28,36kVar;
d) fdp =0,5 ;   P=20kW; Q=34,64Kvar;
e) Não pode operar para esse valor de fdp com 80% da potência nominal.

	9) (Adaptado Petrobras, 2005). (1,5 pontos) Duas fontes ideais de tensão, designadas como máquinas 1 e 2 (reatância síncrona zero), estão conectadas na forma indicada na figura acima. Se E1 =1,0°pu, E2=1 (30°pu  e Z=0+j5pu , é correto afirmar que (justifique com cálculos):

(A) ambas as máquinas funcionam como geradores.

(B) a máquina 1 funciona como motor superexcitado e a 2, como gerador superexcitado.
C) a máquina 1 funciona como motor subexcitado e a 2, como gerador subexcitado.
(D) a máquina 1 funciona como gerador superexcitado e a 2, como motor superexcitado.

(E) esta configuração não é realizável tecnicamente.
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Duas fontes ideais de tenséo, designadas como maquinas
1 e 2, estéo conectadas na forma indicada na figura acima.
Se E,=1£0°pu, E,=1£30°pue Z=0+j5 O, € correto afirmar
que:

(A) ambas as maquinas funcionam como motor.

(B) ambas as maquinas funcionam como gerador.

(C) amaquina 1 funciona como motor e a 2, como gerador.
(D) amagquina 1 funciona como gerador e a 2, como motor.
(E) esta configurag&o n&o é realizavel tecnicamente.






“For with you is the fountain of life; in your light we see light” Psalm 36:9

